

# 室内公共场所还不“适应”禁烟

## 5月1日起禁烟后,网吧、饭店、出租车内仍频现烟圈

### » 网吧: 仍可看到“云山雾罩”

昨天上午10时许,记者走进位于长江西路的一家大型网吧。虽然在吧台处设有禁烟标志,但记者仍看到上机区一片“云山雾罩”。开了一台机子,记者坐下来,身边一个年轻人正在一边抽烟一边玩游戏。当记者告诉他安徽已经在室内公共场所实行全面禁烟时,他忙掐灭了手中的香烟,表示并不知道有这项新规定

施,“来网吧的人中,十个人有九个人都抽烟,也没人管,要禁烟可能不太现实。”他不好意思地笑了笑。

似乎正应了这个年轻人的话,在记者接下来走访的多家网吧内,几乎每一家都是烟雾缭绕,在几家小一点的网吧内记者甚至没有看到醒目的禁烟标志。

### » 饭店: 包厢禁烟基本不可能

昨天中午12时,省城徽州大道上的一家徽菜馆正是上客时间,大厅的桌子已经坐满,不少客人都在一边谈笑一边抽烟。服务员穿梭在饭桌之间上菜,却没有一个人禁止客人的抽烟行为。

大堂经理告诉记者,他们酒楼的大厅是不准客人抽烟的,“但是对于包厢里的客人,我们没法禁止他们抽烟,只能提醒他们抽烟要小心,不要烧坏地毯之类的物品,防止引起火灾。”该经理坦言,在饭店实施全面禁烟,还有很长的一段路要走。

### » 出租车: 记者遭遇司机抽烟

昨天下午5时许,记者坐上一辆出租车。由于正值出行高峰期,该出租车在市区遭遇了堵车。等待的时间一长,司机便摸出一根烟点上,悠闲地吐起了烟圈;此时,出租车内张贴的标语“车内禁止吸烟”显得尤为刺目。

听到记者的话,司机有些不好意思地把点燃的香烟扔出窗外,他告诉记者,有时堵车堵得时间长,心里一烦就会抽烟,“有的客人介意,我就会把烟掐灭,有些男客人不介意,有时甚至会和我一起抽。”司机说,出租车司机连续工作时间长,尤其是晚上开车,很容易疲乏,“有时抽烟,也是为了提神。”

“师傅,车里不是不允许抽烟吗?而且5月1日开始,公共场所已经开始全面禁烟了。”

### » 疑问: 只禁不罚有效吗?

昨天,记者在街头对部分市民进行随机调查,一半以上的受访者表示,不知道公共场所禁烟。对于如果没有强制措施,公共场所禁烟是否可以落实的问题,几乎所有的受访者表示,没有处罚措施,禁烟效果无法实现。

合肥市疾控中心有关负责人告诉记者,目前,公共场所禁烟是大势所趋,但道路却可能会很漫长,因为卫生部的管理条例有禁烟的规定,却没有违反规定的处罚措施。即使有处罚措施,仅靠卫生部门来进行处罚也是不现实的。但该负责人表示,禁烟本身也是一个宣传的过程,全社会参与,才能创造真正的无烟环境。

### 新闻链接:

纳入我省卫生行政许可、监督范围的室内禁烟场所共7类25种:一是宾馆、饭店、旅店、招待所、咖啡馆、酒吧、茶座;二是公共浴室、理发店、美容店;三是影剧院、录像厅(室)、游艺厅(室)、舞厅、音乐厅;四是体育场(馆)、游泳场(馆);五是展览馆、博物馆、美术馆、图书馆;六是商场(店)、书店;七是候车(机、船)室、公共交通工具。

5月1日起,卫生部公布修订后的《公共场所卫生管理条例实施细则》正式施行,细则新增加“室内公共场所禁止吸烟”等规定。我省规定宾馆、饭馆、旅店等7类25种公共场所将全面禁烟,并列入我省公共场所卫生行政许可监督范围。然而两天过去了,记者实地探访省城多处公共场所发现,全面禁烟走向现实还需要一个漫长的过程。

记者 王松青 李皖婷

## 五月谨防病从口入

星报讯(吴金菊 李多富 记者 王松青) 合肥市疾控中心发布了5月份疾病预测,逢“五一”假期,市民外出旅游、举办喜庆宴请等活动增加,因此,应重点注意肠道传染病的预防。而呼吸道传染病仍处于流行期,仍应关注学校等人群聚集的公共场所呼吸道疾病的预防。同时,手足口病已进入高发期,市民应建立良好的个人卫生习惯;家长尽量少让孩子到拥挤的公共场所,减少被感染机会,出现发热、出疹等症状及时就诊,及时隔离。

随着气温升高,菌痢的发病将会逐步上升,应注意饮食、饮水卫生。另外,5月份又是乙型脑炎疫苗预防接种最佳季节,易感儿童应及时完成乙脑疫苗免疫接种。

## 5月3日至4日

### 合作化南路沿线停气

星报讯(陈和斌 记者 江亚萍) 因省城合作化路狮城晓晓酒店处管道改造需要进行改造接气,5月3日晚21:30时至4日晨6:00时,以下区域需停气:黄山路至五里墩立交桥的合作化南路沿线区域。民用户包括:江仪厂宿舍、市物资局宿舍、轻工房产。团体户包括:安大二食堂、安大三食堂、安大锅炉、狮城晓晓酒店、燃气大厦。

## 学校食堂必须达到A级

星报讯(记者 王松青) 记者昨天从合肥市卫生监督所获悉,该市学校食堂卫生监督量化等级实施方案发布。根据该方案,合肥市所有大中专院校学生食堂全部纳入量化分级范围,中小学和幼儿园食堂参照试行。到今年底,合肥市辖区内大中专院校学校食堂的A级单位数达总数的80%以上,其中大学食堂必须达到100%,在限定时间整改达不到A级标准的,将不允许经营。



## 官兵送水 解民渴

合肥地区近日持续高温无雨,已形成旱灾,庐阳区大杨镇龙王村130户(400余人)饮用井水的村民,因天旱地下水水位下降,生活用水发生困难,合肥市庐阳区消防大队的武警官兵们得知情况后,连日来,每天傍晚用消防车为村民送来了洁净的自来水,保障了这些村民的生活用水。

传红 谢萍 记者 王恒文/图

## 合作化南路高架 11月30日贯通

星报讯(许乃见 记者 王玉) 合肥市合作化南路高架桥工程已经全面开工建设,这两日,施工现场掀起了创先争优劳动竞赛,确保在11月30日实现全线贯通。届时,该高架将成为合肥的第五座高架桥,可以极大地缓解合肥西边的交通压力。

合作化南路高架桥工程(五里墩立交

至南二环路),是合肥市快速路网的重要组成部分,联系合肥市主城区、政务新区、经济技术开发区以及滨湖新区的快速交通走廊,缓解主城区和西南组团客货运交通压力的重要疏散通道。

为确保今年11月30日实现双向贯通的工期目标,中铁四局四公司标段趁着劳

动节的机会,在施工现场,掀起了一场别开生面的劳动竞赛。截至4月30日,开工仅两个月,合作化南路高架项目部已完成埋设污水管2115米、雨水管1995米,雨水箱涵全部完成。已完成桩基245根,占总工程量的90%;承台33个、墩柱15个,已完成产值5800万元。

## 合肥启动救助精神病患者项目

### 150例免费救治名额等待申请

星报讯(朱皋稠 记者 王松青) 记者从合肥市第四人民医院获悉,2011年度“中央补助地方重性精神病管理项目”正式启动,首批100名患者将得到免费救助。另外,还有150例患者可以申请救助。

该院负责人告诉记者,精神病是一种需长期治疗的慢性疾病,会给家庭带来沉

重的经济负担。据合肥市“中央补助地方重性精神病管理项目”办公室主任费龙才介绍,继去年之后,今年是该项目正式实施的第二年,按计划合肥市将对250例患者实施救助,内容包括全年的用药和化验检查费减免。目前已核办有100名患者符合救助条件,为此将于5月5日下午3:00在合

肥市四院二楼多功能厅举行救助卡发放仪式,同时还将举办重性精神病的家庭护理和社会功能康复指导讲座,欢迎患者家属和感兴趣的人士参加旁听。

医生提醒,合肥市(包括三县)符合条件的患者可尽快到项目办公室申报救助,地点为合肥市四院内,联系电话:3632703。